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імені Семена Кузнеця 

м. Харків, Україна

ВПРОВАДЖЕННЯ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ 
В СИСТЕМУ ВІДНОСИН УЧАСНИКІВ 

ДЕРЖАВНОГО ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ

Зміни, що виникають у зовнішньому та внутрішньому середовищі, 
розділення інтересів тих, хто безпосередньо займається управлінням суб’єктів 
господарювання, і тих, хто інвестує свої гроші в його діяльність обумовлюють 
загрози його фінансової безпеки. Але діяльність підприємств, установ та 
організацій не може здійснюватися безконтрольно. Тому для перевірки 
правильності звітної інформації та оцінки господарської діяльності підприємства 
при проведенні різного роду контрольних заходів необхідно, перш за все, 
започаткування внутрішнього аудиту у суб’єктів господарювання досліджуваного 
сектору економіки задля забезпечення належного рівня фінансової безпеки.

Окремі питання необхідності запровадження функції ВА за міжнародними 
і європейськими стандартами наголошується у працях І. Басанцов [4], 
Т. Пожуєва [5], С. Чорнуцькій [6] та ін. Наразі процес впровадження 
внутрішнього аудиту в систему відносин учасників державного сектору має 
лише теоретичне підґрунтя, що наштовхує на подальше його дослідження з 
практичного точки зору.
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Метою дослідження є обґрунтування доцільності та розробка 
послідовності впровадження внутрішнього аудиту в систему відносин 
учасників державного фінансового контролю.

В результаті проведеного дослідження визначено, що з метою запобігання 
фінансово-бюджетним порушенням як індикатору забезпечення фінансової 
безпеки суб’єктів господарювання (СГ) державного сектору економіки, 
попередження їх причини і можливих наслідків, треба запровадити відповідні 
інструменти державного внутрішнього фінансового контролю (ДВФК). Одним 
із таких інструментів, на думку автора, і є внутрішній аудит (ВА) у суб’єктів 
державного сектору.

При цьому головна мета запровадження ВА як інструменту ДВФК, а отже -  
і державного фінансового контролю (в контексті забезпечення фінансової без
пеки СГ) -  це забезпечення управління ризиками, підвищення якості надання 
державних послуг і виконання державних функцій (тобто якості управління), 
ефективне використання як державних фінансових ресурсів в цілому, так і 
бюджетних коштів зокрема, зниження можливих збитків від непрофесійних дій 
працівників і зміцнення фінансової безпеки СГ державного сектору [3].

Для СГ державного сектору економіки, що використовують в своїй діяль
ності державні фінансові ресурси, ВА є необхідним, адже його запровадження 
сприятиме удосконаленню систем управління і внутрішнього контролю, 
прозорості прийняття управлінських рішень при виконанні покладених завдань, 
ефективному використанню як фінансових ресурсів в цілому, так і державних 
фінансових ресурсів, виявленню загроз у зовнішньому та внутрішньому 
середовищі, а відтак зміцненню як рівня фінансової безпеки, так і рівня її 
забезпеченості.

Необхідність упровадження ВА в систему відносин учасників ДФК в сучасних 
українських реаліях обумовлюється нестійким фінансовим та політичним станом 
держави, необхідністю забезпечувати високий рівень конкурентоспроможності 
вітчизняних суб’єктів господарювання та законне, ефективне, результативне та 
раціональне використання державних фінансових ресурсів.

Отже, забезпечення фінансової безпеки СГ державного сектору (система 
управління на яких переважно -  корпоративна) із використанням ВА дозволить 
розширити напрями фінансово-господарської діяльності СГ із протидії загрозам 
зовнішнього та внутрішнього середовища та забезпечити захист фінансових 
інтересів власників (серед яких є держава), а саме -  збільшення вартості СГ та 
ефективне управління державними фінансовими ресурсами (рис. 1).

Забезпечення фінансової безпеки СГ державного сектору (система 
управління на яких переважно -  корпоративна) з використанням принципових 
засад ВА дозволить оптимізувати процес забезпечення захисту фінансових 
інтересів власників (серед яких є держава) від загроз, оскільки ВА дозволяє 
оцінювати функції різних підрозділів, реалізовувати їх комплексно.
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Рис. 1. Місце внутрішнього аудиту в забезпеченні фінансової безпеки 
суб’єктів господарювання* (розроблено автором)

Під суб’єктами господарювання (СГ*) розуміються суб’єкти господарювання 
державного сектору, що не є бюджетними установами (система управління на яких 
переважно — корпоративна, та на які розповсюджуються реформи згідно Концепції 
розвитку ДВФК до 2017 року [3]).

Ця думка підтверджується визначенням внутрішнього аудиту у МСППВА та 
у Практичних рекомендаціях до застосування основних положень Міжнародної



професійної практики внутрішнього аудит [1; 2], які виділяють провідною 
функцією ВА оцінку всієї системи управління фінансово-господарської 
діяльністю СГ для забезпечення цілеспрямованого управління СГ.

Враховуючи наведене вище, необхідно сформувати етапи впровадження ВА 
в систему учасників державного фінансового контролю (рис. 2).

Мета - використання внутрішнього аудиту для оцінки заходів щодо забезпечення ФБ СГ* (зниження ризику 
шахрайства, марнотратства, допущення помилок, фінансово-бюджетних порушень чи нерентабельності 

використання фінансових ресурсів СГ*), шляхом ранньої діагностики ФБ СГ*, а також впровадження

внутрішнього аудиту в забезпечення ФБ СГ*

I

І
1

і

Оцінка ВА

запланованих та 
прогнозованих показників 

фінансової безпеки СГ*

визначення відповідності планових та фактичних 
показників ФБСГ, дослідження причин відхилень 

та виявлення їх впливу на ступінь захищеності 
інтересів власників СГ*, серед яких є держава

Постійне діагностування рівня ФБ СГ* на основі використання ВА

Комплексна (інтегрована) оцінка рівня ФБ СГ* та визначення шляхів її 
підвищення на основі застосування методів та прийомів ВА з метою захисту 

інтересів власників СГ*

Формування звіту за результатами ВА

Розробка пропозицій та рекомендацій ВА, 
спрямованих на підвищення рівня ФБ СГ* із 

використанням методів та прийомів ВА задля 
досягнення основної мети СГ* та захисту 

фінансових інтересів власників СГ*

Реалізація пропозицій та 
рекомендацій ВА щодо підтримки 

високого рівня ФБ СГ*

Первинний моніторинг реалізації рекомендацій ВА щодо підтримки високого рівня
ФБСГ*

Методи 
І кількісного та 

якісного 
аналізу

Летоди т а \  
прийоми \  
раннього 

виявлення та 
попередження, 

\  загроз ФБ /

Узагальнення,
групування

Спостереження, 
узагальнення, 

аналіз

Рис. 2. Науково-методичні положення з впровадження внутрішнього 
аудиту в систему відносин учасників ДФК

Варто відмітити, що в науковій літературі існує достатня кількість 
напрацювань з приводу вдосконалення забезпечення фінансової безпеки СГ із 
застосуванням різноманітних заходів та інструментів [4]. До того ж, в 
переважній більшості, автори в своїх доробках розглядають фінансову безпеку 
суб’єктів господарювання, не враховуючи їх приналежності до державного 
сектору, а також не враховують особливості системи управління, що 
узагальнює вже існуючи положення та послаблює їх прикладну цінність.

Безперечною перевагою запропонованих науково-методичних положень 
(рис. 2) з приводу зміцнення фінансової безпеки суб’єктів господарювання
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державного сектору є впровадження ВА (як одного з інструментів ДФК), 
доцільність запровадження якого в умовах реформування ДФК обґрунтовано 
раніше.

Таким чином, дотримання порядку впровадження ВА в систему відносин 
учасників ДФК дозволить максимально ефективно побудувати систему 
забезпечення фінансової безпеки СГ.
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КРЕДИТІВ ЯК ІНСТРУМЕНТ 
УПРАВЛІННЯ КРЕДИТНИМ РИЗИКОМ БАНКІВ

За умов поглиблення кризових явищ на фінансовому ринку України, що 
пов’язане як з трансформаційними процесами в економіці, так і з загостренням 
політичної ситуації в країні, яке впливає на всі сфери функціонування суб’єктів 
фінансово-економічної діяльності та на неспроможність позичальників сплачувати 
за своїми зобов’язаннями, підвищується значення використання забезпечення для 
зменшення кредитного ризику банків. Це актуалізує необхідність дослідження 
використання форм забезпечення банківських позик в умовах зміни економічного 
середовища.
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